
Evaluation 9 – CALCUL FRACTIONNAIRE – Sujet A 

 

Exercice 1 – Calcul fractionnaire et calcul littéral – [6pts] 
 

1. Factoriser les expressions suivantes : 
a. 𝐴 = 𝑎2 − 12𝑎 

    = 𝑎(𝑎 − 12) 
b. 𝐵 = 3𝑥3 + 𝑥 

    = 𝑥(3𝑥2 + 𝑥) 
c. 𝐶 = 12𝑏 − 4 

    = 4(3𝑎 − 1) 

2. Développer les expressions suivantes : 
a. 𝐷 = 𝑥(𝑦 − 2) 

    =  𝑥𝑦 − 2𝑥 
b. 𝐸 = (ℎ + 3𝑡)𝑡 

    = ℎ𝑡 + 3𝑡² 
c. 𝐹 = 𝑏(𝑐 + 𝑎) 

    = 𝑏𝑐 + 𝑏𝑎 

3. Développer puis réduire l’expression :  
𝐺 = 7𝑥(2𝑥 + 3) − 2𝑥 − 7𝑥² 

    = 14𝑥² + 21𝑥 − 2𝑥 − 7𝑥² 

    = 7𝑥2 + 19𝑥 

 

4. Tester l’égalité suivante pour 𝑥 =
1

9
 et 𝑦 =

5

6
. 

3𝑥 + 5 = 7𝑦 −
1

2
 

Pour 𝑥 =
1

9
, le premier membre de l’équation vaut : 

3𝑥 + 5 = 3 ×
1

9
+ 5 =

1

3
+ 5 =

1

3
+

15

3
=

16

3
 

Pour 𝑦 =
5

6
, le second membre de l’équation vaut : 

7𝑦 −
1

2
= 7 ×

5

6
−

1

2
=

35

6
−

1

2
=

35

6
−

3

6
=

32

6
=

16

3
 

Donc, pour 𝑥 =
1

9
 et 𝑦 =

5

6
, l’égalité est vraie. 

 
 

 

Exercice 2 – Problème – [4pts] 
 

Lors d’un triathlon, le parcours se décompose ainsi : 
2

9
 à la nage, 

13

18
 en vélo, le reste en course à pied. 

 
a) Quelle fraction du triathlon s’est effectuée à la nage et en vélo ? 

 

La fraction du triathlon effectuée à la nage et en vélo vaut 
2

9
+

13

18
=

4+13

18
=

17

18
 . 

 

b) Quelle fraction du triathlon s’est effectuée en course à pied ? 
 

La fraction du triathlon effectuée à pied vaut 1 −
17

18
=

18

18
−

17

18
=

1

18
 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Evaluation 9 – CALCUL FRACTIONNAIRE – Sujet B 

 

Exercice 1 – Calcul fractionnaire et calcul littéral – [6pts] 
 

1. Factoriser les expressions suivantes : 
a. 𝐴 = 𝑥2 − 24𝑥 

    = 𝑥(𝑥 − 24) 
b. 𝐵 = 3𝑦 + 𝑦3 

    = 𝑦(3 + 𝑦2) 
c. 𝐶 = 6𝑎 − 3 

    = 3(2𝑎 − 1) 

2. Développer les expressions suivantes : 
a. 𝐷 = 𝑎(𝑏 − 5) 

    = 𝑎𝑏 − 5𝑎 
b. 𝐸 = (𝑘 + 2𝑡)𝑡 

    = 𝑘𝑡 + 2𝑡² 
c. 𝐹 = 𝑞(𝑟 + 𝑝) 

    = 𝑞𝑟 + 𝑞𝑝 

3. Développer puis réduire l’expression :  
𝐺 = 3𝑥(2 + 3𝑥) − 2𝑥 − 𝑥² 

    = 6𝑥 + 9𝑥2 − 2𝑥 − 𝑥²  

    = 8𝑥2 − 4𝑥 

  

4. Tester l’égalité suivante pour 𝑥 =
2

7
 et 𝑦 = 50. 

3𝑥 + 6 =
1

7
𝑦 −

4

14
 

Pour 𝑥 =
2

7
, le premier membre de l’équation vaut : 

3𝑥 + 6 = 3 ×
2

7
+ 6 =

6

7
+ 6 =

6

7
+

42

7
=

48

7
 

Pour 𝑦 = 50, le second membre de l’équation vaut : 

1

7
𝑦 −

4

14
=

1

7
× 50 −

2

7
=

50

7
−

2

7
=

48

7
 

Donc, pour 𝑥 =
2

7
 et 𝑦 = 50, l’égalité est vraie. 

 
 

 

Exercice 2 – Problème – [4pts] 
 

Lors d’un triathlon, le parcours se décompose ainsi : 
5

9
 à la nage, 

5

27
 en vélo, le reste en course à pied. 

 
a) Quelle fraction du triathlon s’est effectuée à la nage et en vélo ? 

 

La fraction du triathlon effectuée à la nage et en vélo vaut 
5

9
+

5

27
=

15+5

27
=

20

27
 . 

 

b) Quelle fraction du triathlon s’est effectuée en course à pied ? 
 

La fraction du triathlon effectuée à pied vaut 1 −
20

27
=

27

27
−

20

27
=

7

27
 . 

 

 


